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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Rozwiazania poszczegolnych zadan i polecefn oceniane sa na podstawie punktowych

kryteriow oceny.

Podczas oceniania rozwiazan zdajacych, prosimy o zwrdécenie uwagi na:

e wymoOg podania w rozwiazaniu wyniku liczbowego wraz z jednostka (wartosé
liczbowa moze by¢ podana w zaokragleniu lub przedstawiona w postaci ilorazu lub
z uzyciem funkcji trygonometrycznej),

e poprawne wykonanie rysunkow (wlasciwe oznaczenia, odpowiednie dlugosci
wektorow itp.),

e poprawne sporzadzenie wykresow (dobranie odpowiednio osi wspolrzednych,
oznaczenie i opisanie osi, odpowiednie dobranie skali wielkosci i jednostek,
zaznaczenie punktow na wykresie i wykreslenie zaleznosci),

e poprawne merytorycznie uzasadnienia i argumentacje, zgodne z poleceniami
w zadaniu.

Zwracamy uwagg na to, ze ocenianiu podlegaja tylko te fragmenty pracy zdajacego, ktore

dotycza postawionego pytania/polecenia.

Jesli zdajacy przedstawil do oceny dwa rozwigzania, jedno poprawne, a drugie bledne to

otrzymuje zero punktow.

Prawidlowy wynik otrzymany w wyniku btgdu merytorycznego nie daje mozliwosci

przyznania ostatniego punktu za wynik koncowy.

Nie jest wymagany zapis danych i szukanych.

Zapisy wzorow przy pomocy liczb sa rownowazne z zapisami przy pomocy symboli.

Odpowiedz stowna jest wymagana wylacznie wtedy,gdy okres$lono to w poleceniu.

Podczas oceniania nie stosujemy punktéw ujemnych i polowek punktow.

. Jesli zdajacy rozwiazal zadanie lub wykonat polecenie w inny sposéb niz podany

w kryteriach oceniania, ale rozwiazanie jest pelne i merytorycznie poprawne, to
otrzymuje maksymalna liczb¢ punktow przewidziana w kryteriach oceniania za to
zadanie lub polecenie.

Jesli zdajacy rozwiazal zadanie lub wykonal polecenie w inny sposéb niz podany
w kryteriach oceniania, i metoda rozwiazania jest merytorycznie poprawna, ale
rozwiazanie jest niepelne, lub zawiera bledy, to nalezy opracowa¢ nowy schemat
oceniania uwzglgdniajacy t¢ sama maksymalna liczbg punktow jaka przewidziano za to

zadanie/polecenie.
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SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA I

Zad. Punktacja

1.1 [2p |] pkt— zapisanie wzoru na okres wahadta matematycznego i wybor wtasciwych
danych
1 pkt — obliczenie okresu drgafn wahadta T'= 16,26 s

1 pkt —zapisanie zaleznosci 4w =to, g[TJ sing,

1 pkt — przeksztatcenie do postaci Ll =

1 pkt — obliczenie wzglednej roznicy A_a) = 10,0013
@

13 |5p e . .. 2r .
1 pkt — zapisanie zaleznosci @ = — oraz w,, =@, sin
. . . 2z
i uzyskanie wyrazenia T, = ——
@5 SINQ
. 27, . S 24h
1 pkt — podstawienie @, = il i uzyskanie wyrazenia T, = —
24h sing

(92,3 h; 48 h; 33,8 h; 27,6 h; 24,7 h; 24, h)

1 pkt —obliczenie wartos$ci okresow obrotu
1 pkt — naniesienie punktoéw na wykresie
1 pkt — wykreslenie krzywej

14 |2p |Podanie uzasadnienia

1 pkt — za stwierdzenie np.:

duza dlugos¢ wahadla to duzy okres, a wigc wolny ruch i male sily oporu

1 pkt — za stwierdzenie np.:

duza masa to duza warto$¢ sily wprawiajacej w ruch w poréwnaniu
z wartosciami oporu

21 (2p .p2 e -U
1 pkt — zapisanie zwiazku MY _eui przeksztalcenie do postaci v = ¢

m
1 pkt — obliczenie wartosci predkosci v = 7,3-10" m/s
22 |3 .
Py pkt — zapisanie zaleznosci p = LN uzyskanie wyrazenia P S
v Po v’
l—— =i
Cy c

1 pkt — podstawienie wartosci liczbowych i obliczenie p/p, = 1,028
1 pkt — zapisanie komentarza, np.:
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wartos¢ p/p, niewiele rézni si¢ od 1 zatem przybliZenie jest poprawne

2.3 |1p |1 pkt—podanie wyjasnienia np.: rozgrzanie katody zwigksza energi¢
kinetyczng elektrono6w w metalu i dopiero wtedy emisja elektronow
z powierzchni metalu jest mozliwa lub energia elektronéw w metalu musi by¢
wigksza od pracy wyjscia
24 |3 p |1 pkt— zapisanie zaleznosci Q =1 -toraz Q =n-e i uzyskanie rownania
n-e=1-t
1 pkt — przeksztatcenie do postaci % = g
1 pkt — obliczenie liczby fotonéw wysytanych w ciagu 1 sekundy n = 1,56-10"*
2.5 |[3p |1 pkt— za wskazanie kierunku: wzdluz osi X
1 pkt— za wskazanie zwrotu wektora pola magnetycznego:
przeciwnie do zwrotu osi X
1 pkt — za odwotanie sig¢ do np.:
reguly trzech palcow, reguly prawej dloni, definicji iloczynu wektorowego
3.1 |2p [1 pkt— odczytanie temperatury wody dla cisnienia 1000 kPa #= 180°C
1 pkt — oszacowanie temperatury wody dla ci$nienia 800 kPa ¢ = 170°C
32 |3p |1 pkt—zapisanie wzoru p,, = p-g-h iobliczenia ci$nienia stupa wody
(Phyar = 900 kPa)
1 pkt —uwzglednienie ci$nienia atmosferycznego p.m = 100 kPa
1 pkt — obliczenie ci$nienia w gejzerze p = 1 MPa
S 2P 1 pkt — zapisanie zwiazka Q =m-c- AT oraz P :% i uzyskanie wyrazenia
p_mc AT
t
1 pkt — obliczenie mocy grzewczej P = 24,5 MW
3412 1 pkt — zapisanie zaleznosci m-g-h = : 1 przeksztalcenie do postaci
v=Igh
1 pkt — obliczenie warto$ci predkosci wyplywu wody v = 30 m/s
3.5 [3p |1l pkt—wyrazenie/obliczenie catkowitej ,,dtugosci stupa wody™ jaki wypltywa

z otworu gejzera w ciagu 4 minut [ = v-t =7200m

1 pkt — obliczenie objgtosci wody ¥ = 39,6 m’
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lub
1 pkt —obliczenie objgtosci wody, jaka wyplywa z otworu gejzera w ciagu
1 sekundy V= 0,165 m’
1 pkt — obliczenie calkowitej objgtosci wody (w czasie 4 minut) V= 39,6 m’
oraz
1 pkt — zamiana jednostek i wykazanie, ze gejzer wyrzuca 40 000 litrow wody
(zdajqcy moze zapisac wzory, podstawic wartosci liczbowe i wykaza¢ tozsamosc)
41 |1p | I pkt—wybor odpowiednich danych do obliczen 7' = 686,98 dni i oszacowanie
dhugosci ,,marsjanskiego roku” ¢ = 1,88 roku
42 |3p |1 pkt—podanie odpowiedzi:
warto$¢ predkosci liniowej Marsa jest najwigksza w peryhelium
1 pkt — podanie uzasadnienia:
odwolanie si¢ do zasady zachowania energii, zasady zachowania momentu
pedu lub prawa Keplera
1 pkt — podanie tresci prawa/zasady
43 (2p N i e L
1 pkt — zapisanie wzoru a = R i podstawienie odpowiednich danych
(My=0,1 Mz, Ryy=0,5Rz)
1 pkt — obliczenie warto$ci przyspieszenia a = ﬂ =0, % = 4m/s*
0,25R R
(zdajqcy moze obliczac wartosé przyspieszenia obliczajqc i podstawiajqc do
wzoru wartosci liczhowe masy i promienia Marsa)
44 14p o . G-m . 27 -r
1 pkt — zapisanie zalezno$ci v = \/T iv= T
1 pkt — przeksztatcenie do postaci 27r = G-m lubr’ = G-m ;TQ
T r 4
1 pkt — wybor wlasciwych danych do obliczef
1 pkt — dokonanie obliczen i wykazanie ze promien orbity satelity stacjonarnego
krazacego wokot Marsa wynosi okoto 20 tys. km
45 |(2p ) m

— . m . 4
1 pkt — zapisanie zaleznosci } = G—z iV= gﬁ' v’ oraz p= v
7

1 pkt —uzyskanie wyrazenia y(r) = %ﬂ" G-p-r
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5.1 |1p |1 pkt— podanie odpowiedzi: zwierciadlo wklgsle, obraz prosty (nicodwrocony)

52 |2 2
P pkt — zapisanie wzoru Z =— oraz f = Y i uzyskanie zwiazku Z = R

f

1 pkt — obliczenie zdolnosci skupiajacej Z = 16,67 dioptrii
(dopuszcza sie odpowied? 1/6 cm™)

5.3a |2 p |I pkt— zapisanie rownania zwierciadta z uwzglgdnieniem y =—2x i f= 6 cm
1 pkt — obliczenie odlegltosci od zwierciadla zgba i jego obrazu

x=3cecmiy=—-6cm

5.3b |2 p |1 pkt —zaznaczenie ogniska i poprawne umieszczenie przedmiotu (x < f)

1 pkt — poprawna konstrukcja obrazu pozornego z zachowaniem skali
przy braku obliczen i rysunku bez skali (poprawnym) za cale polecenie 5.3 2 pkt

54 |2p |1 pkt—poprawny wybor: wykres B
1 pkt — podanie uzasadnienia np.: powstaje obraz pozorny przy warunku y <x

lubp < I cgyli y|<x

55 |3p |1 pkt— zapisanie zaleznosci | =1,(1+ A - AT) i uzyskanie wzoru A/l =2-AT
1 pkt — zapisanie, ze A1 =0,1% lub A/l = 1-10

1 pkt — obliczenie wspotezynnika rozszerzalnosci liniowej 2 = 0,2-10* 1/K




